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1. szám a. a könyvnyomdában 
— Ide intézendők a kiadó hiva
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Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczéiszerübben posta-utalványutján eszközölhető. Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Város és vármegye.Az uj vármegyei székház monumentális palotája teljesen készen van. A tisztviselői kar ii agy része már beleköltözött. Dicséri mesterét. Maradandó emléke azoknak, akik kigondolták, tervezték, építették. Egyúttal örök bizonyítéka Görnörvánnegye és Rimaszombat város közönsége á I < I oza t k észségé n e k.Ez az áldozatkészség erkölcsileg busásan megtérül abban a büszke tudatban, hogy Gömör- kishontvármegye székvárosának egyik szép terét a modern épitómüvészetnek oly remek alkotása disziti, mely akármelyik világváros fényes palotasorai közé bízvást odaillenék, s külsőleg-belsőleg hatalmas kifejezője a vármegyei közélet méltóságának és tekintélyénekA vármegye közönségének elegendő is ez az örömkeltő öntudat; ámde a váios közönsége valami anyagi rekompenzácziót vár a maga áldozatkészségéért, a mely ridegen számítva, viszonylagosan nagyobb is, mint a vármegyéé.Akárhogy vesszük is, az az egy bizonyos, hogy a város egyetemének ez az uj palota ismét a nyakán hagyott egy régi épületet, a melyet valamiképen értékesíteni kell. Pedig már a nélkül is elég kaszárnyája van, amikkel meg van akadva.Igazán bajos is ezekből a régi rozoga kő- halmazokból valamit csinálni, ha csak nem újra meg újra megint csak kocsmát, amitől az isten mentsen meg, mert már most is sfnnyi van, hogy kitel lene belőlük három Os-Budavára. Pedig csakugyan szállingózik olyasféle hir a levegőben, hogy a mostani (nemsokára: a régi) pénzügyigazgatósági helyiségbe valami uj vendéglónyitási áhitozás kerül, csakhogy ez a hir nyilván egyoldalú kombináczió, mert hiszen alig hihető, hogy a város a maga „Rúzsáu-ja ellen csináljon konkurrencziát, mikor már igy is túlontúl sok a külömbözó czimeken „virágzó“ (!) italmérés.Most, hogy az uj vármegyeház fényes palotája benépesedett, a pénzügy igazgatóság kopott épülete pedig üresen marad, ismét ön kénytelenül előtérbe tolakodik az az aggodalmas kérdés: mi lesz már azzal a sok elárvult városi középülettel ?Terv, az van elég, csakhogy mindegyiknek az a hibája, hogy — terv, egyéb semmi. Gyár nincs, katonaság nem lesz. (De hát különben miért ne lenne? Lehet bizony még az is, csak nem kell elcsüggedni. Addig kell kérni, követelni, mig megadják!)A pénzügy igazgatóságot, bizonyos, hogy lehet értékesíteni, mert nagyon alkalmas, jó helyen fekszik. Boltoknak való az egy része, a másikat meg magánlakásoknak is kiveszik.Csakhogy ezekkel a lakásokkal is úgy vagyunk, hogy amit nyertünk a réven, elvesztjük a vámon.íme az uj vármegyeházban ott van két nagv lakás, a várnagyéval három. A pénz ügy igazgató is a maga hivatalos palotájába költözik. Ez eddig jól is van igy. De már most a régi pénzügyigazgatósági épületből is privátlakásokat csinálj unk ! Kik érzik meg mindezt? Azok a polgárok, akik tókécskéjükből azzal a spekulaczióval építettek bér házakat, hogy azokba lakókat fogadjanak. Üresen marad a bérház: tehát valamivel csökken az adóképesség.Node nem az a czélunk, hogy az elkedvet- lenedésnek tápot nyújtsunk, hanem inkább, hogy az itt-ott mutatkozó duzzogásnak kellemetlen érzéseit eloszlassuk s uj reménységeket éleszszünk a csüggedókben.A vármegye jóindulata teljes mértékben megvolt eddig is a maga székvárosa iránt, ezután még fokozottabb mértékben meglesz. Az igaz, őszinte szereteten kívül nómikép mostanság a

hála is kötelezi erre. A vármegye befolyásos urai a maguk hathatós közbenjárásukkal nagyon sokat tehetnek és bizonyára tesznek is a városért, mely a vármegyének legközelebbi edes gyermeke.
Uj intézményeket kelt létesíteni a megye szék- 

tároséiban, minden lehető utánjárással és minden kieszközölhető kormanysegélyiyei! — Ezen uj intézmények megalkotásában pedig a vármegye a maga hatalmas támogatásával a legfőbb tényező lehet. Lesz is, csakhogy maga a varos is mozduljon meg legalább annyira, hogy a rozoga épületekhez adjon — eszméket is. Miket is kellene, miket is lehetne itt csinálni, alkotni, teremteni? Ezekre a kérdésekre, mint kezdeményezőnek, magának a városnak kell telelnie.Ha uj közintézmények létesülnek, uj bevándorlókkal szaporodik a város lakossága; tehát benépesülnek az üres kaszárnyák es kapnak lakokat az üres lakások.A vármegye jóakarata révén került szóba s immár a megvalósulás stádiumába a bábaképezde terve, a vármegye kezdte hangoztatni az agyagipariskola megteremtésének az eszméjét, a varmegye segítette elő az iskolák államosításának gondolatát — de még egyik eszme sem öltött teljesen életet. Holott ha csak ez a három terv a maga egész teljességében megvalósul, a város a forgalom emelkedése révén anyagilag is nyereséghez jut. Hát még mennyi más uj intézményt lehetne létesíteni, csak utána kellene járni, ki kellene gondolni, meg kellene tervezni, meg kellene teremteni! — Egy-egy ékes felterjesztés, meg egy dikció és 4— 5 albizottság: —  önmagukban véve még nem sokat érnek. Tenni is kell, nemcsak gyülésezni, tanácskozni. Emberek kellenek a gátra, akik nem csüggednek, akik fáradnak, akik értenek is a dologhoz s addig ütik a vasat, amig csak eredményt nem kovácsolnak a tervez- getésekböl.Aztán nem azt kell nézni, hogy kitől eredt valami eszme, hanem hogy jóravaló, életképes gondolatot rejt-e az magában.Az a baj eddig itt nálunk, hogy a fejlődésnek sok szép termést ígérő rügyei hamarosan lefagynak. Egy-egy felkarolt eszme elalszik. A haladás megindult szekere kátyúba kerül. Nincs aki bizgassa, kimozgassa a helyéből. Akire hallgatnának: az nem ér rá, aki meg ráérne, arra nem hallgatnak.Hogy csak újra a három kész gondolatot említsük: bábaképezde nincs, agyagipariskola a papiroson van igeret alakjában, az iskolák államosítása befejezetlen. Az utóbbiaknál az elhelyezés ideiglenes, czélszerütlen. A polgári leányiskola meg mindég „községi**. Ha államosítva lesz: kevesebb lesz rá a város kiadása, több lesz benne a tanító és igy nagyobb lesz a tanítási és nevelési eredmény is. Mert össze lehet kötni az iskolát internéit ássál. Az internátusnak pedig helyiség kell s erre esetleg jó lesz az üres kaszárnyák valamelyike. Az internátusos leányiskolában több a növendék, tehát ezen a réven is nagyobb lesz a forgalom.Ad vocem: „ internátus.“ Még lesz alkalmunk rátérni, de már most is kifejezzük azon véleményünket, hogy a gymnasium mellé tervezett inteinátus itt-ott hangoztatott eszméjét nem helyeseljük. Rimaszombatba ez nem való, mert elveszi a lakosság azon részének egyik kereset- forrását, a mely kosztadással, deák-tartással foglalkozik. A leányinternátus egészen más. Itt a nevelés és felügyelet biztonsága meg a távol lakó szülők aggodalmának eloszlatása a fő szempont. De, hogy visszatérjünk az uj vármegyeház benépesülésének most már megtörtént tenyéré: ebből az alkalomból a város lakosságát foglalkoztató örvendetes és aggodalmas gondolatok összevéve nem a régi megszokott csalódásoknak

és sikertelenségeknek, hanem egy uj reményteljes szép jövő alakulásának a képet rajzolják elénk, melyben a fejlődés és minden téren való haladás tényezőjeként ott látjuk együtt és közös erővel működni a vármegyét a várossal.Így is kell annak lenni. A vármegye most már mintegy elvégezte a maga dolgát, rá ér a város érdekeivel is foglalkozni. Csak a város maga is akarja a maga fel virágozását. És inért ne akarna I? Nagyon is akarja. Csakhogy eddig átokként feküdt rajta az a szerencsétienseg, mely egyénileg mindannyiunknak fáj, hogy néhány év óta egymásután veszitgette el vezéreit, a kiknek előzőleg hosszas betegeskedése szintén csak okul szolgált arra, hogy egyes kérdések megoldása halasztást szenvedett.A gondviselés azonban ád uj vezetőket, a kik lelkes, friss erővel és a vármegye támogatásával virágzóvá, széppé, gazdaggá, megengedetté fejlesztik ezt a székvárost: méltó keretévé a büszke szép vármegyeilázi uj palotának.Ebben a reményben üdvözöljük az uj érát, mely hitünk szerint éppen most kezdődik, mikor az uj vármegyeház csarnokai az eddig is minden szépre és jóra törekvő vármegyei közszellem előtt megnyillottak s azokba a tisztviselői kar munkás tevékenységén kívül a székváros iránt való szeretet is beköltözött.Vármegyei közgyűlés.
— Julius 17. —Mult heti számunkban ismertettük a vármegyei közgyűlés lefolyását. Referádáukból azonban térszüke miatt kimaradt az alispáui jelentés, melyet közérdekű voltánál togva egész terjedelmében most közlünk, amint itt következik:„Múlt rendes tavaszi bizottsági közgyűlésünk idejétől, oly esemény, mely a vármegyei közigazgatast rendes meneteben nagyobb mérvben megzavarta vagy éppen akadályozta volna, elő nem fordult.Azouban ez idő alatt törvényhatósági bizottságunkat súlyos veszteség érte, Nagy Fereuez Rimaszombat r. t. varos polgármesterének tolyo évi április hó 24-éu és mosóczi M olitóriss  János nyugalmazott kir. járásbiró, egykor vármegyénk tiszti főügyészének, folyó évi május bo 20-an bekövetkezett gyászos elhunyta által. — A  boldogultak évek hosszú során at ügybuzgó és tevékeny tagjai voltak bizottságunknak, igaz munkásai és reudit- betleu hívei minden hazaíias ügynek. Őszinte részvéttel osztozunk a csalad mély gyászában s varmegyénk közönsége közerzületéuek uhajtok kiíejezést adui, azon tiszteletteljes előterjesztésemmel, bogy gyászos elhunytuk íeletti igaz részvétünknek, — érdemeik elismerése mellett, — jegyzőkönyvünkben kiíejezést adjunk és ezen elhatározásunkat, a boldogultak családjának részvétira- tuukbau juttassuk tudomására.A vármegyei tisztikar hivatalbeli kötelességének általában meglelek s a vármegyei közigazgatás hatáskörébe utalt ügyek törvéuyszeriuti elintézésében részesit- tettek.A  vármegyei tisztikarban ez idő alatt azon személyi változás állott elő, hogy Szent mi kiássy Gyula vármegyei főszámvevő, időközben előállott és vármegyei tiszti főorvosi bizonyítvánnyal igazolt munkaképteleuségo folytán nyugdíjba helyezése iránti kérvényét beadván, euuek tárgyalására nézve, szabályrendelet értelmében, a szükséges intézkedést megtettem. Mennyiben pedig ezen tiszti állás betöltetlenül, a vármegyei és községi vagyonkezelés ellenőrzése és a pénzkezelési szabályzat intézkedéseinek pontos végrehajtása tekintetéből ideiglenesen sem hagyható, a törvény 80-ik § a értelmében ez érdekből hivatalos előterjesztésemet, a nyugdíjba helyezéssel egyidejűleg főispán ur Ö méltóságának megtenni, el nem mulasztaudom. Továbbá Szabó Lajos vármegyei közigazgatási iktató, súlyos betegsége miatt, egy évig tartó szabadságolás után sem nyervén vissza muukaképességét, tiszti főorvosi bizonyítvány alapjáu saját kérelmére, f. évi julius bő 1-től nyugdíjba helyeztetvén, helyette ezen kezelő tiszti állásra lióth  Lajos eddigi vármegyei lajstromozó, kinek helyére ismét Benyo  József dijnok lett hivatalos előterjesztésemre főispán ur 0  méltósága által kinevezve.A  folyó évi vármegyei költségvetés, a in. kir. belügyminisztériumnak f. évi juuius bő 12-éu 117409 sz. a. kelt rendeletével jóváhagyatván, abban az alispán, fő-



orvos, 6 főszolgabíró ós 5 járási orvos utiátaláuya, valamint a hat főszolgabíró irodabér és irodaátalánya felemel- tetett ugyan, azonban az uj szolgai állásoknak állami pótjavadalmazás mellett loendö rendszeresítése és az uj székház fűtésére felvett több kiadás töröltetvén, valamint a megállapított szükséglet és fedezet között mutatkozó 1708 korona hiány fedezetéről intézkedés nem tétetvén — mennyiben ezen kiadásokra elkerülhetlenül szükség van — ez iránti érdemleges intézkedés jelen közgyűlésünknek fogja egyik fontos tárgyát képezni.A  vármegyei kezelés alatt álló útvonalakra, a fen- tartáshoz szükséges és elöirányzatilag megállapított fed- anyag szállítása vállalatikig biztosítva lévén, már a fed- anvag a téli és kedvező tavaszi idő felhasználása mellett•/ CT'vállalkozók által legnagyobb részben kiszállíttatott.Hasonlóan folyamatban vannak az elöirányzatilag megállapított műtárgyak építési munkálatai is.A  vármegyei utiköltségvetés folyó évi június hó 22-éról 9251. sz. a. jóváhagyás végett a m. kir. kereskedelemügyi minisztériumhoz fel terjesztetvén, még ez ideig vissza nem érkezett, az útadó a folyó évre a tör vényhatósági közgyűlés által történt megállapítás szerint, az eddigi alapon 8 °/0-al. a f. évi hiteles adókimutatások alapján vettetett ki a vármegyei számvevőség által. E  szerint kivettetett a folyó évreútadó fe jé b e n ...........................................186219 kor. 87 fill.Mult évről hátralék maradt . 80820 kor, 82 fill.Hefizetendő volt tehát összesen . 210545 kor. 00 till.Erre f. é. julius 1-ig befizettett 68584 kor. 95 till.Még b e fiz e te n d ő ............................  158010 kor. 74 till.A még befizetendő fentebbi összegből, a vármegyei számvevőség hiteles kimutatása szerint esik...........................  22420 kor. 97 till.O
» • • fa rozsnyoi jarasra a nagyróczei . .a rimaszombati . a rimaszécsi . .a tornallyai . .a garamvölgyi

.................................................. 10049 kor. 04 fill................................................... 21594 kor. 71 fill................................................... 28940 kor. 08 fill,..................................................  27404 kor. 25 fill.............................  99a r. t. városok és közvetlen fizetőkre 81570 kor. 74 fill.vagyis összesen 158010 kor. 74 fill.Az útadó befizetése még folyamaiban van s múlt közgyűlésünk idejétől előleg utalványozásra szükség nem volt, az esedékes részletek, valamint a régebbi évekből fennálló hátralékok behajlására nézve, a szükséges intézkedéseket, múlt közgyűlésünkben hozott határozat alapján teljes erélylyel megtenni el nőm mulasztandom.A régebbi útadó hátralékok megállapítását és az útadó községenkénti elszámolását, a vármegyei számvevőség közbejöttével elrendeltem. — az elszámolás — hol annak szüksége mutatkozott — járásonként megtörténvén, a számvevői jelentés szerint, a rozsnyói járásban 2484 kor. 72 fill., — a nagyróczei járásban 700 kor. 84 fillér, — a rimaszombati járásban 1570 kor. 09 fill., — a rimaszécsi járásban 2180 kor. 02 fill., — és a tornallyai járásban 5800 kor. 08 üli., — vagyis összesen 12099 kor. 50 fillér tetemes összeg mutattatik ki, mint ez idő szerint már behajthatlan útadó.Ezen számvevői jeleutés tárgyalása és a behajthat- lannak jelzett útadó iránti további érdemleges intézkedés, ezen közgyűlésünknek fogja egyik kiváló fontosságú tárgyát képezni. — Bátor vagyok ennélfogva, ezen elvi jelentőségű intézkedést igénylő fontos ügyre, előre is a tekintetes vármegyei közgyűlés becses figyelmét felhívni.A vármegyei gyógyalap függőben lévő s ápolási dijak megtérítéséből eredő tartozásainak kifizetésére, közgyűlési határozatban nyert felhatalmazás alapján a vármegyei kórházalapból eddig összesen kiutalványoztam elólegképen 7000 koronát és ezen összeg maradványának előírása mellett volt a folyó évben összesen bevétel 8088 kor. 53 tiller, kiadás 144 kor. 56 fillér és igy rendelkezés alatti maradvány 2898 kor. 97 fillér.A mint vármegyei gyógyalapunknak öss^s függőben levő tartozásai elintézést nyerhetnek, a végleszámolás eredményéhez képest h ki utalványozott előleg visszatérítésére nézve késedelem nélkül meg fogom tenni tisztelet- teljes előterjesztésemet.A folyó évben ebadó fejében, a fószámvevói munkalat szerint kivettetett összesen 4952 korona, hátralék volt múlt év végén 790 korona, s igy befizetendő volt 5748 korona; erre a folyó évben befizettetett 8731 kor., hátrálékban maradt 2017 korona.A katona beszállásolásból eredő teher arányosabb megosztása czéljából múlt években kivetett pótadóból még rendelkezés alatt maradt a múlt év végével 1685 korona 49 fillér, ehez a folyó évi befizetés ezimen befolyt 99 fill., összesen 1680 kor. 48 fill., — folyó évi kiadás nem lévén, maradvány 1686 kor. 48 fillér. — Mennyiben pedig a maradvány a rendszeres e czimeni kiadások fedezetére már nem elégséges, e czélra ujabbi pótadó megszavazásának kérdése, a múlt közgyűlésben tett előterjesztés alapján ez alkalommal fogja érdemleges elintézés tárgyát képezni.Vármegyei uj székhazunk építési munkálata, egyes kisebb tisztogatási munkálat, — a nagy terem és előcsarnok és lépcsőház festésének kivételével — egészen a tervezet pontos betartása mellett befejezve van, úgy, hogy a hivatalos helyiségek tényleges használatba vételének ós még e hóban az átköltözés foganatba vételének legcsekélyebb nehézsége sem leend. A  bizottság az összes hivatalos helyiségeket megtekintvén, azokat a használatba vételre alkalmasaknak talalta s ennek folytán a levéltári helyiségek már által vétetvén, ez idő szerint a levéltári iratok átszállítása folyamatban van, a többi hivatalos helyiségek átvételére határidőül folyó hó 20-ik napja állapíttatván meg, az átköltözködés e hó végéig befejezve és jelenlegi székház épületünk a kitűzött határidőben augusztus hó 1-én Rimaszombat r. t. város használatába átadható leend.Az építés vezetésére kiküldött bizottság részletes és kimerítő jeleutése alapján most már a végleges leszámolás és a felülvizsgálat foganatba vételére, valamint az építkezési költségeknek törlesztéses kölcsön felvétele által leendő kiegyenlítésére nézve az intézkedések megtételét már ez alkalommal tiszteletteljesen kérem.A  tornallyai vármegyei ház értékesítését, zárt ajánlati tárgyalás közrehirdetése utján megkíséreltem, azonban a kitűzött határidőre ajánlat egy általában be nem adatván, ezen eljárás sem vezetett eredményre. Ennélfogva ezen épületnek és belsőségnek eladására esetleg további kezelésére nézve a szükséges utasítás megadását kérem.

A múlt közgyűléstől nyert megbízatásomban eljárván, tiszteletteljesen jelentem, hogy a rimaszombati takarékpénztár részvénytársaság igazgatóságával azon megállapodásra jutottam, miszerint vármegyei székhazunk építési költségeinek fedezetére még szükséges mintegy 50000 korona összeget vármegyénk folyó számlájára és pedig a kiutalványozó végzés alapján, vármegyei fő- pénztárnok átvételi elismervényéro fogja 6%-tóli évi kamat felszámítása mellett, a szükséghez képest kölcsön- képen esetről-esetre folyóvá tenni s ezen időtől az érdembérek ez utón nyernek kielégítést. A jelenlegi pénzügyi viszonyok mellett törvényhatóságunkra nézve mindenesetre méltányos, ezen intézkedésemnek jóváhagyását kérem.A bábaügy rendezése czéljából a in. kir. belügyminisztérium által küldött dr. Tauff'cr Vilmos egyetemi tanar és dr. H ajós  Béla közegészségügyi felügyelő által vármegyei székházunk nagytermében junius hó 7-én megtartott értekezleten az egyidejűleg ide meghívott Nógrád, Zólyom, Liptó és Hontvármegyék kiküldött képviselőivel, vármegyénk képviseletében a tiszti főorvossal résztvettem s a tanácskozás eredményeképen tisztelettel jelenthetem: hogy a bábaképző tanfolyamnak — törvényhatóságunk ajánlatának elfogadása mellett — Kimászom hatban már a folyó év őszén közkórházunkkal kapcsolatosan leendő felállítása hozatott javaslatba s a belügyi kormány kiküldöttei közkórházunkat megtekintvén, annak további fejlesztése és kibővítése érdekében messze jövőre kiható és közegészségi viszonyaink javítására irányuló intézkedések hozattak javaslatba. A tárgyalások már e részben meg is indíttattak s vármegyei közkórházi bizottságunknak erre vonatkozó jelentését és dr. Lockerer Tamás kórházi igazgató főorvosunknak e tárgyban beadott alapos szakszerű előterjesztését, bátor vagyok már ez alkalommal a tekintetes vármegyei közgyűlés becses figyelmébe a legmelegebben ajánlani.Múlt hó 21-én és 26-án a esetnek völgyi és murány- völgyi helyiérdekű vasút részvénytársaság közgyűlésén törvényhatóságunk képviseletében jelen voltam. — Örömmel jelenthetem, hogy mindkét vasút forgalma és üzleteredménye kedvezően . növekedett és ennek folytán a murányvölgyi vasút elsőbbségi részvényeinek 1900-ik évi szelvényei egyenként 9 koronával (múlt évinél 0 50 koronával több) és a csetnekvölgyi vasút elsőbségi részvényeinek szelvényei 8*50 koronával (a műit évinél 0 50 koronával több) váltattak be.A személy és vagyonbiztonság ez idő alatt a szokottnál nagyobb mérvben meg nem zavartatott.A külföldre, leginkább Amerikába való kivándorlás vármegyénk területéről a múlt évihez képest növekedett. Ugyanis a folyó év első felében külföldre szóló útlevél kiadatott 1075, ebből Amerikába szóló 1071 és Európába 4, a múlt évinél 191-el több.Köuyöradomány gyűjtésre kiadatott 17 engedély és pedig a m. kir. belügyminisztérium által 2, általam a vármegye területére 15 esetben; a múlt év első felében kiadottnál 3-al kevesebb.liázalási kereskedés gyakorlatára szolgáló könyv kiadatott 22, — a múlt évinél 10-el kevesebb.A  hasznos házi állatok egészségi állapota — el- t kintve az egyes betegeúési esetektől és a még több községben uralgó sert és vesz tói — egyébként kedvezőnek mondható.Sertésvész miatt a múlt év vegével zárlat alatt maradt 6 község, a folyó évben zárlat alá helyeztetett 28 s igy uralgott 29 községben, megszűnt és a zárlat feloldatott 16 községben, jelenleg még zárlat alatt van 18 község.Kühkór miatt 5, takonykór miatt 1 (Rédován), lép- fene eset miatt 1 és veszettség miatt 7 község van zárlat alatt.A vármegyei kezelés alatt álló pénztárak és alapok kezelésének rendszerinti vizsgálata elnökletem mellett bizottságilag havonként pontosan tel jesít telvén, a kezel és minden pénztárban teljes rendben, a készpénz hiány és felesleg nélkül, a pénztári letetet képező takarékpénztári betétkönyvek, értékpapirosok, magánkötvények és egyéb értékek hiány nélküli állapotban és az igazoló okmányok teljes rendben találtattak.Végezve tiszteletteljes jelentésemet, az elintézés tárgyát képező fontosabb vármegyei közügyek tárgyalásánál előadandó részletes előterjesztéseimet a tekintetes vármegye bizottsági közgyűlés mindenkor tapasztalt méltányló figyelmébe és jóindulatába ajánlva — kiváló tisztelettel maradtam.Hírek és vegyesek.
Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy a/, előfizetés megújítását, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettela „G Ö M Ö R -K ISH O N T “ kiadóhivatala.
Fejedelmi vendégek Gömörben. F iiló p  

Szász Kofám/ Gótliai herczeg julius 4 ike óta a (»aramon időzik és a szlatnai vadászkastélyából minden nap reggel és este vadászkirándulásokat tesz lleél Gyula fő- erdészszel. A  fenséges ur eddig 10 hatalmas őzbakot hozott terítékre és e napokban utazik el Szent-Antalra.
Kinevezések. Az üresedésben lévő vármegyei fószámvevói állásra Jkunos  László, vármegyénk főispánja, törvényadta jogánál fogva, Jlayályi Géza vármegyei ió- pénztáruokot nevezte ki. a fópénztárnoki teendők vezetésére, a vármegyei közgyűlés választásáig Ila yá lyi István könyvelőt nevezte ki, illetve bízta meg.
Hivatal áthelyezés. A  vármegyei kir. tanfelügyelő lapunk utján értesíti az iskolai hatóságokat és tanító testületeket, hogy hivatala folyó hó 20-tól az uj vármegyeház vasút felőli részén, a főispáni lakás alatt levő 8-ik földszintes szobában van elhelyezve.
Kinevezés. Szidelszky Béla rimaszombati pénzügy- igazgatósági fogalmazót a m. kir. pénzügyminiszter a pozsonyi pénzügyigazgatósághoz segédtitkárrá nevezte ki. Őszintén üdvözöljük !
Meghívó. A „rimaszombati kerületi betegsegélyző- pénztár“ igazgatósága folyó évi julius hó 28-án délelőtti KO/j órakor a pénztár helyiségében —  rendes negyedévi igazgatósági ülést tart.

miiiiszte r Bánrévére
vendéglősfelejt bet - nagyanya,

Törvényszéki elnökünk szabadságon Ku
lányi Aladár kir. törv elnök f. hó 17-én kezdte meg aug. 28-áig terjedő szabadságát, mely idő alatt az elnöki teendőket Vozánj György kir. törv. biró látja el.

Várm egyei föszámvevő nyugdíjaztatása
Szentmiklóssy Gyula vármegyei fószámvevö megrongált egészségére való tekintettel beadta nyugdíjazás iránti kérvényét, mit a vármegyei nyugdijválasztmány tudomásul vett s 900 írt azaz 1800 korona évi összeggel nyugalmaztatok.

Jegyváltás. Volko Mátyás ny. kir. főmérnök és neje született lkán ál Mária szép leányát: Arankát, f. hó 20-án eljegyezte M árkus Aurél posta és távirőtiszt Kimászom hatban. Gratulálunk.
Kinevezés A in. kir. földmivelésügyi 

Virág Mór salgótarjáni m. kir. állatorvost járási állatorvossá nevezte ki.
Esküvő. Sebók Iván csetneki lakos, julius hé18-án vezette oltárhoz D óval István csizi leányát Jo lá n ká t  Kákos-kereszturon.
Halálozás. Egy nemes agg matróna, len nő, szerető és gondos édes anya, boldog gyöngéd testvér, jó rokon és valódi typikus magyar nő: 

Szakait Keren ez né született Záborszky Rozáliának, f. évi jul. hó 22-én d. u. 4 órakor, életének 75-ik, boldog házasságának 56-ik évében hekövetkezett csendes elszen- deriilése mély gyászba borított egy általánosan tisztelt és közszeretetben álló népes nagy családot, széleskörű rokonságával egyetemben. Az elhunyttal az igazi házias családanyák egyik kiváló mintaképe szállott a sírba, kinek siri álma ott lenn csendes és nyugodt lehet, mert hosszúra nyúlt boldog családi életének számos éveit és napjait 6 felnőtt erőteljes, szép gyermek ós 27 szebbuél- szebb és kedvesebbnél-kedvesebb unoka aranyozta be a leggyöngédebb gyermeki szeretettel, kimondhatlan meleg ragaszkodással s a családi örömök legváltozatosabb és különfélébb jeleivel. — Az elhunytban Szakáll Vincze gömörmegyei árvaszéki elnök es fivérei édes anyjukat gyászolják. Temetése f. évi julius hó 24-**n délután 4 órakor Nagy-Kereszt úron lesz. — Áldás és béke lengjen áldott porai felett!
Ezüatmisés lelkész. Meghatóan szép jubileumi ünnepély volt e hó elején Nagy-8zuhán liotaik Béla róni. kath. plébános ülte híveinek szeretőiétől s ragaszkodásától környezve, fölszenteltetésének 25 éves évfordulóját. Valósággal versenyre keltek több faluból álló plébániájának hívei, hogy a szeretet nyilvánításában egymást fölülmúlják. Kelemlitésre méltó tény, hogy Susán, leányegyházanak tutajkii lakói, nemzeti színű zászló alatt, magyarul üdvözölték s magyarul énekeltek dieshymnuszo- kat szeretve tisztelt lelki vezetőjük nagy örömére. Az érdem mindenesetre nagyrészt Bahéry  János susáni tanítót illeti, ki fáradságot nem isméiő szorgalommal s kitartással, de egyszersmind kímélettel magyarosította át majdnem az egész falut. A küzkedveltségü jubiláns üdvözletére megjelent Szeműn Endre prépost esperes rimaszombati egyik káplánjával, Veiszháp Lajos nyugalmazott helpai plébános és még többen egyházi és világi ismerősei s tisztelői közül. Az egyházi ünnepélyt fényes ebéd követte, a melyen remek tósztok hangzottak el az eziistmisés pap tiszteletére. Isten sokáig tartsa!
Kitüntetés. Koreny  József helybeli szobafestő segédet — özv. Koreny József né kalapos mesterim fia — kinek rajzai, viz- és olajfestményei az iparostanonez iskolai évzáró vizsgák alkalmával rendezett kiállításokon több Ízben méltó feltűnést keltettek, az 1901 — 1902. tanévtől kezdve az „Országos magyar királyi iparművészeti iskola“ diszitő-festészeti szakosztályán rendes növendékül előjegyezték. Szerencsés előhaladást kívánunk neki !
Esküdtszéki tárgyalások 2-ik cyklusa szept. havában veszi kezdetét, melyre máris 8 eset van. Az esküdtek kisorsolása aug. 5-én lesz.
A  rimaszombati kir. törvényszék bírói

nak s hivatalnokainak szabadság beosztása: 
l\alanyt Aladár jul. 17-től aug. 28-ig. I ozáiry György jul. 1 tői jul. 21. szept. 8-tól szept. 29-ig. A ldorfer  István jul. 11-től aug. 25-ig. Kolbay  Sándor jul. 22-től aug. 81-ig. Meávcezky Sándor jul. 14-től aug. 25-ig. Cseh István au>». 1 - tői aug. 15-fg. Dr. Kálniezky  Géza jun.20-tól jul. 81-ig. Kováéit Géza jun. 1-tól jun. 22., aug. 18 tói szept 8-ig. Fodor Zoltán aug. 5-től szept. 2-ig. 
lelesz  Ferencz igénybe vette. D r. F ii fojt Dezső jun.15-től jul. 12-ig. M ajthán  Arnold szept. 1 -tői szept. 28-ig. Sulzman  Ottó jul. 1-től jul. 18-ig. Lehoczky Márton aug. 1-től aug. 15-ig. Szabó Kálmán jul. 2 tói jul. 29 ig. 

Szabó József jul. l-löl jul. 28-ig. Stuben folt Kálmán aug. 1-tól aug. 28-ig.
Gömör kishontvármegyei g&zd. egyesü

let igazgató-választmánya f. hó 20-án tartotta rendkívüli gyűlését Butnokon a kaszinó nagytermében tlr. y ró f S e 
rényi Béla tevékeny s érdemdús elnöklete alatt. Jelen voltak: Fekcthc Nándor, K u b in yi Géza, Futnoky  Mór, 
Szakáll Andor, Szentiványi Árpád, Szeleczky Zoltán, 
Lakner Emil titkár és nagyszámú érdeklődők úgy a megye, mint a szomszéd- Borsod földbirtokos osztályából. — Tárgya a gyűlésnek a titkárválasztás volt. Jelenlegi cagilis titkára az egyletnek meg lett választva a Veszprém* megyei gazdasági egyesület főtitkárává s igy vármegyénkből eltávozik. Huszonkét pályázó közül egyhangúlag meg lett választva Török Elemér, jelenleg a kőbányai állatfelügyelőség hivatalnoka, ki 7 év óta működött a felsőbb hatóság megelégedésére az állami birtokokon mint gazdatiszt. 1 örök Elemér különben gömörmegyei, a mennyiben néhai Török János kir. törvényszéki biró fia, s ezúttal körünkbe mint ismerőst fogjuk üdvözölni. Ezután a folyó ügyek tárgyaltattak le. Délben yróf Serényi elnök saját kastélyában a vendégek tiszteletére ebédet adott, hol a késő délutánig volt együtt Gömörvármegye vezető gazdaközönsége.

Ann&bál Csízben. Bár nap választ el bennünket az oly fényes s minden tekintetben jó sikerülő csizi Annabáltól, hol Gömörvármegye előkelősége találkozik s fesztelenül mulat saját szórakozása végeit. Reméljük hinni, hogy ez évben is méltó lesz az eddigiekhez s a nyárnak egyik kimagasló ünnepélye lesz a 27-iki bál is.
Hangverseny. Az Özdon vakácziózó felsőbb iskolai tanuló ifjúság folyó hó 27-én (szombaton) esti 8 ólakor 40 fillér beléptidíj mellett, a tiszti kaszinó pagy- teunében zártkörű tánczmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez.



Halálozás A mintaszerű családanyák egyik nemes alakját temették el o hó 22-én. Idegenben, (Wöris- liofenben), hol üdülést keresett, hunyta be csendesen övéinek karjai közt örök álomra szemeit. Pedig sokszor mondogatta, hogy csak az ó kedves, otthonában, szeretett szülővárosában óhajtana meghalni. Óhajtása nem teljesült, de itthon, férje oldalán fog megpihenni. — Bizony kevés már azok száma, kik P a c z e k n é  kiváló tulajdonságaival oly igazán boldog családi élet központjai lehetnek, kik nem a külső viszonyokban, de a háziasság beuső körében keresik és föltalálják a földi lét üdvét, boldogságát, kik az ő altruismusával élnek nemcsak övéiknek, hanem észrevétlenül annyit áldoznak a jótékonyság oltárán. Érdemes a boldogult, hogy a példát adó magyar anyák pantiieonjában foglaljon helyet. A  mint megérdemelte, mig élt, nemcsak övéinek lángoló szeretetét, az embereknek igaz tiszteletét; úgy kiséri most végső utján a kegyelet, a hála, az elismerés. Virrasszou a jó emlékezet kihűlt porai fölött!
A  sziliczei reverzális. A  sziliczei reverzális dolgában, melyet már ismertettünk, a vizsgálati jegyző

könyveket elbírálás végett felterjesztették a belügyi és az igazságügyi minisztériumhoz, ahol a sérelmes ügyet véglegesen rendezni fogják. A  nyomozás már megállapította, hogy a rozsnyói járás főszolgabirája, a végbement 
reverzális-adásnál a legtávolabbról sem működött közre. Különben is a főszolgabíró rét. egyházmegyei lőgoudnok. Azon a napon, amikor a reverzáíis-vevés történt, a hivatalban a járási írnok működött. P . II.

Mulatság. A helybeli általános ipartestület ifjúsága múlt vasárnap a Szécheuyi-kertben elaggott és munkaképtelenné vált tagjai felsegélyezésére tánczmulat- ságot rendezett. Az idő felette kedvező volt s a jókedv sem hiányzott, pedig a megjeb ntek méltán bosszankodhattak volna azon, hogy a tehetősebb iparosok is „tavol- létükkel tündököltek“ . Már pedig a kitűzött nemes czélra való tekintetből is eljöhettek volna igen-igen sokan olyanok, akik elmaradtak. A fiatalság azonban nem zúgolódott a mostoha sors ellen, hanem vigan járta a táuczot késő estig.
ijedelem a vasúton. A f. hó 23-án reggel Keledtől Miskolcz felé száguldó gyorsított személyvonat utasai ugyancsak megrémültek, mikor \ adna mellett az őrháznál egy nagy zakkanás után hirtelen megállóit a vonat. Az őr tehene a gép alá került, s a szegény állatot a kerekek kettévágták. A kimúlt tehén hulláját eltávolították a gép alól s a vonat mintegy 10— 12 percznyi késéssel ment tovább.
Halálozás. Súlyos csapás érte Verseghy Miklóst, a Kálié közelében levő Ruthényi birtok bérlőjét. Felesége szül. Bodonyi Zsuzsanna, kivel 28 évig boldog házasságban élt, f. hó 20 án 48 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 22-én nagy részvét mellett ment végbe. Az elhunytat nagy család gyászolja mély fájdalommal, s Vidor Pál a Népszínház kitűnő művésze az elhunytban szeretett testvérét veszítette el. Nyugodjék békében !
Elemi iskolai vizsga Kurinczon. A lold míves iskolánál néhány nappal ezelőtt elhalt W ü r t h  Péter áll. ösztöndíjas tanító árván maradt növendékei folyó évi Julius hó 21-én szépen sikerült vizsgát tettek, melynek eredménye a megboldogult ifjú tanító szakképzettségét és szorgalmát fényesen dokumentálta. Vizsga után F e k e t e  Pál íöldmives iskolai igazgató magyaros vendégszeretettel látta el a kiküldött vizsgáló bizottságot.
Annabál Várgedén Várgedei fürdőben időző vendégek a környékijeii intelligencziával kapcsolatban f. hó 28-án a várgedei fürdőben Annabált rendeznek, melynek tiszta jövedelme a fürdőtől az állomásig vezető ut megjavítására fog fordittatm E mulatság iránt az érdeklődés nagy.
K azay László Borsodmegye főpénztárosa, áldásos és munkás életének 70-ik évében folyó évi július hó19-én jobblétre szenderült. Hűlt tetemeit julius hó 21-én temették el Miskoiczon általános és mély részvét mellett.
Izgalm as jelenetet idézett elő t. hó 23-án Budapesten a Külsó-Váczi-uton egy itteni származású férfi, az Újpest felől haladó villamos elé vetette magát. A járó kelők közül többen, még mielőtt a villamos oda ért volna, elhúzták a vágányokról a halálraszánt embert. Egy rendőr az őrszobába vitte, a hol kiderült, hogy az öngyilkos-jelölt közveszélyes őrült. B o r o s  József a neve, rimaszombati születésű, 20 éves, nős asztalos-segéd. Ú jpesten előbb nejét és gyermekeit konyhakéssel akarta megölni. Alig tudtak elmenekülni a veszedelmes ember elöl. Boros Józsefet a lipótmezei tébolydába vitték.
Ménselejtezés. A  m. kir. állami méuteiep helybeli osztályánál a selejtezés folyó hó 22-én ment végbe élénk érdeklődés mellett. Itt volt Lossonczy Mihály min. tanácsos Jiudaházy  titkárral, Bérezel Dénes kapitány, ideiglenes parancsnok, M iklós  Ödön volt államtitkár, gróf Dcyenfeld Alajos, Szent ivó nyt Árpád, Jtadvánszky György orsz. képviselők stb stb. A selejtezéssel a bizottság egész délelőtt el volt foglalva s délután annak tagjai elutaztak.
Veszedelmes tehén. Sajó-Lenkén f. hó 17 énestefelé egy gazda négy tehenét hajtotta a falun végig, s az utón "haladó M ikő  Sára 37 éves napszámos asszonynak az egyik tehén neki ment s szarvával felöklelte úgy, hogy a szerencsétlen hasát leiszakitotta. A sérültet dr. G o  Id b l a t t  tornallyai orvos segélynyújtása után a kórházba szállították.
Tűz. Majomban f. hó 22 ikén egy ház, melyben Vincze András feleségével és 8 gyermekével lakott, kigyulladt, s mikor mar a tető égett, eszébe jutott az asz- szonynak, hogy 5 éves kis leánya Margit a padláson alszik. Hirtelen felrobaut az égő padlásra, hol a felébredt szegény gyermek ijedten szaladozott ide s tova. Mig felkapta a kétségbeesett anya a gyermeket s lehozta, karján, lábán és oldalán mindakettó súlyos égési sebeket szenvedett. Beszállították őket a kórházba.
A  névmagyarosítás egyszerűsítése. Széli Kálmán belügyminiszter — hir szerint — a névmagyarosítás egyszerűsítése czéljából rendeletet adott ki, melyben kijelenti, hogy a névmagyarosításért benyújtandó kérvények ezután bélyegmentesek s a kérvényhez a keresztlevélen kívül semmi más okmányt nem kell csatolni.
E g y  darab Gömörmegye Kolozsvárt Dr. R i c h t e r  Aladár, városunk szülötte, a kolozsvári tud. egyetemnek két év óta professzora és a botanikai intézet igazgatója, Walz Lajosnak, a botanikai kert inspektorának társaságában szép vármegyénk felső vidékén három hetet töltött. Czélja: hogy a megye gazdag flórájának

kiváló képviselőit az egyetemi botanikai kertbe telepítse meg. Már a múlt évben is itt járt a két kiváló tudós, mely alkalommal a botanikai kertben mesterségesen megalkotott mészsziklakra telepítették a Magyarország emez egyetleu helyén, a murányi sziklákon termő Daphne ar- buscula nevű szép növényt. Es ez fényesen sikerült nekik. Richter most Nagyrőeze és Muráuy területét, a Maram- és a sztraczenai völgyet akuázza ki botanikailag.E három heti fáradságos kutatás eredménye az a rengeteg anyag — mintegy tízezer fajjal — melyet friss állapotban Kolozsvárra küldtek. Richter kegyeletének íélre- ismerhetlen jele szülőmegyéje iráut az is, hogy a sztraczenai völgy ama regényes részét, hol a szikla kapu áll, ezt az alatta elvezető úttal és patakkal s az ott termő növényzettel együtt a kolozsvári botanikai kertben en miniature megalakittatja. A nagy tevékeuységü tudós már eddig is oly magas fokra emelte a botanikai kert kultúráját, hogy Erdély teljes Hérája mellett a havasi Hóra már is paratlau. Törekvéseiben méltó segítő társa Walz, a kert-felügyelő, ki az őszszel a gömörmegyei fákat és cserjéket lógja egy begyűjteni. A tauulmányut fáradalmait Rimaszombatban pihenték ki, Fabry  János ny. gymnasiumi igazgató vendégszerető házában, ki különben e kiváló tudósnak tanító mestere volt, s ma is sokban kikéri véleményét e tudomány terén.
E g y  holt anyag megmentése. Szép és lélekemelő látványnak voltunk tanúi folyó hó iO-áu, a midőn ugyanis a pelsüczi Blum-féle magán hülye intézetből az első beteg Kerékgyártó József ment két esztendői ott tartózkodása után az intézeti igazgató javaslata folytán további szülői gondozás alá. Könnyekre lakasztó látvány volt ez, midőn a szabadságolt beteg sírva búcsúzott társaitól és a személyzettől, melyhez mintegy hozzáforrt két esztendei ott tartózkodása alatt. Ezelőtt két évvel lett beszállítva az intézetbe s a kórrajz szerint veleszületett butaságban szenvedő közveszélyes hülye volt. Az intézetben, hol nem lett gúnyolva és bántalmazva, hanem szeretettel környékezve, a gyermek lassanként egy bizonyos kézi ügyességet árult el munkái közepette, s ez vezette rá az intézet igazgatóját, hogy íeutnevezett beteget a kosárkötés mesterségre oktatta. Lassan tanulta mesterségét s már ma képes székfouást, kosárkötést sőt disz- kosarakat fonni. Ezeu munkájából megkereshet napi 1 korona 00 fillért könnyedén. Az intézeti igazgató, ki czéljául tűzte ki magának az úgynevezett képezhetleu anyagot képezhetővé átgyurni, s latva azon fényes eredményt, melyet Kerékgyártó Józsefnél elért, indíttatva érezte magitt magasabb helyen kieszközölni nevezett beteg szabadságolását. A  miniszteri rendelet e napokban leérkezett s Kerékgyártó József azonnal távozott az intézetből atyja kíséretében, ki egyszerű napszámos, hogy egyedül keresse meg ezentúl kenyerét. Két évi lankadatlan munkának az lett eredménye, hogy egy gyermek családjának, egy munkaképes ember a társadalomnak lett visszaadva. 11a meggondoljuk, hogy az ugyuevezett letárgyalt holt anyagból adott ezeu intézet a társadalomnak egy munkabíró embert vissza, úgy nem kell tovább annak érdemeit méltatnunk. Tudomásunk'vau róla, hogy ez év folyamán még két beteg fog ugyanilyen módon szabadságoltatni.
Tanítók gyűlése. A  gömöri ág. hitv. ev. egyházmegye tanító egyesülete f. évi julius hó 14. és 15. napján tartotta meg Jolsva városában II. rendes közgyűlését, melynek lefolyásáról röviden a következőkben számolunk b e: Az elnökség ismert ügybuzgósága gondoskodott, hogy a gyűlésen résztvevőknek az itt tartózkodást kellemessé tegye. így a 14-én délután 6 órakor a városház tanácstermében megtartott előértekezletet este az egyesület segélyalapja javára rendezett műkedvelői előállás követte. A „Korona“ vendéglő nagyterme ez alkalommal zsúfolásig megtelt díszes közönséggel. Az ügyesen egy beállított s változatos műsornak minden egyes pontja fényesen sikerült. A szereplők a szó teljes értelmében magukkal ragadták a közönséget, mely tapsaival bőven jutalmazta kiváló tehetségüket és igyekezetüket, kis terünk nem engedi, hogy részletekbe bocsátkozva az egyes szereplők neveit felsoroljuk, mert hiszen valameny- nyieii kivívtak részünkről a méltó elismerés koszorúját maguknak, különösen pedig a szereplő hölgyek, kik nemcsak mint előadók, hanem mint valóban ügyes rendezők is kitüntették magukat a sikerült élőképek bemutatásával, s melyeknek ügyes rendezése J u r i u  Joláuka és J u r i n  Juliska urhölgyek érdeme. A hangversenyt tánczmulatság zárta be. A  műestélynek nemcsak erkölcsi, hanem szép anyagi sikere is volt, kedves kötelességet teljesítünk, ha a szereplőknek, mint a rendezőknek buzgó fáradtságukért elismerést s hálás köszönetét mondunk. — Másnap julius 15-én, reggeli 8 órakor a bizottságok üléseztek, ugyanakkor nyift meg a tanszerkiállitás is, mely ha nem is volt teljes terjedelmű, a mennyiben nem minden iskola vett benne részt de igy is tanulságos volt és sikeresen bevált. Különösen kitűnt a sajógömöri „Szent- Iványi“ ev. polg. fiúiskola remek szép rajzaival s írásbeli dolgozataival, továbbá a jolsvai kézimunka-iskola díszes női kézimunkáival, a népiskolák közül pedig különösen a jolsvai ev. és a vashegyi társulati iskolák Írásbeli dolgozataikkal. —  A közgyűlés délelőtt 9 órakor az ev. templomban „Erős vár a mi Istenünk“ eléueklésével vette kezdetét, mely után J u r i u  Samu, az egyesület fáradhattad buzgóságu, érdemes elnöke a tőle megszokott lel- kesü tséggel hosszabb, tartalmilag szép beszéddel nyitotta meg a gyűlést, szívélyesen üdvözölvén a szép számban megjelent tagokat s vendégeket. Gyűlésünket személyesen üdvözölték ntű B e c s e  r Endre alesperes, tanügyi bizottsági s egyleti tiszt, elnök az esperesség részéről, és B a s i l  i d e s z  Gusztáv polgármester Jolsva város nevében. Üdvözletüket küldték főtiszt. T e r r a y  Gyula főesperes és a megyei ált. tanító egyesület elnöksége. Az elóérte- kezlet jegyzőkönyvének tudomásul vétele után a választmány indítványára a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel az egyesület tiszteletbeli tagjaivá választotta főtiszt, és mélt. Z e l e n k a  Pál tiszakerületi ev. püspök, S z e n t -  i v á n y i  Árpád egyházker. felügyelő és S z o n t a g h  Pál kiérdemlik esp. felügyelő urakat, mint egyházi tanügyünk befolyásos s munkás pártolóit, s a tanítóság igaz s jóakaró támogatóit. Az egyesület évi működéséről szóló főjegyzői jelentésben foglaltak határozattá emeltettek. K e n g y e l  János egy. jegyző eszmékben gazdag s „Teendőink“ czimü értekezésében körvonalazta egyesületünk működésének irányát, J u r i n  István pedig a phonomi- mikai módszerről tartott érdekes felolvasást. Mindkét előadónak köszönet lett szavazva. A  bizottságok jelentései

után az indítványok és folyó ügyek tárgyalása következett. Jövő évi közgyűlés Sajógömörön lesz megtartva. Elnöki zárbeszéd és „Hymnus“ eléneklésével a gyűlés véget ért. Délben a városi fürdő-kertben közebéd volt, mely alkalommal tartalmas és szellemes telköszöntőkben sem volt hiány. — így folyt le megyénk eme legfiatalabb tanító egyesületének II . közgyűlése, melynek lefolyása fényes bizonyítéka felekezeti egyletünk létjogosultságának és kívánatos szép jövőjének. Áldás kisérje az egylet működését!
Festő és fényképész. Boronkay Béla Budapesten előnyösen ismert festő és fényképész érkezett városunkba, hogy itt tartózkodása alatt a közönség megrendeléseinek eleget tegyen. E törekvő fiatal embert, ki Koller tanár fényképészeti műtermében mint első asszis- tens szerepelt Budapesten, s ki a festészetet Benczúr kiváló festőművésztől tanulta, melegen ajánljuk az érdeklődő közönség szives figyelmébe. Műterme: Jánosi-utcza, Gelle-féle fényirda.
Sertésvész. A  m. kir. földmivelésügyi miniszter a sertésvészuek Újfaluból osztrák területre történt be- hurczolása miatt sertéseknek Ausztriába bevitelét rima- szécsi, rimaszombati, tornallyai járásokból és Rimaszombat r. t. városból megtiltotta, s ezeu rendelet foganatosítása végett az alispáni hivatalt megkereste.
Felhívás előfizetésre. Fcrjcssy  Lajos földink, áll. főreálisk. tauar, a „Délvidék* szerkesztője október hónapban 14 ivre terjedő kötetben kiadja elbeszéléseit. A  munkához Uerczeg Fereucz irta az előszót. Megrendelhető a bizományosnál Singer és Wolfnernél Budapesten vagy a szerzőnél Verseczeu. A könyv ára 2 korona.
Gyümölcs és konyhakertészeti kiállítás 

Kassán. Az Abauj-Toruavarmegyei gazdasági egyesület október havában Kassán egy vásárral egybekötött gyümölcs és konyhakertészeti kiállítást rendez. A  kiállításon részt fognak venni Abauj-Torna, Borsod, Gömör, Sáros, Szepes és Zemplén vármegyék kertészei és gyümölcstermelői. A  kiállítás a város közelében íekvő Széchényi ligeti nyári arénában vau tervezve, mely úgy a kiállítás, valamint a látogató közönség részére a lehető legalkalmasabb hely. Legközelebb egy értekezlet fog tartatni; ennek egybe- hivása előtt ^azonban szükséges, hogy a kiállítók, avagy az értekezleten részt venui óhajtók neveiket és lakezimüket az Abauj-Toruamegyei Gazdasági Egyesület titkári hivatalához (Kassa) jelentsék be.
Szinielő&dás Rimaszombatban. A  Rimaszombatban időző tanuló ifjúság Boczkó Dánielné szül. Roszjár Julia úrnő védnöksége és dr. Dienes Gyula ur elnöklete mellett folyó évi julius hó 28-áu a Polgári Olvasókör dísztermében táuczmulatsággal egybekötött jó- tékonyczélu sziuielőadást rendez, mely alkalommal színre kerül:

U r a m b á t y á m  k a l a n d j a .Farsangi bohóság 2 felvonásban. Irta: Paal Gyula.S z e m é l y e k :Hársfalvy, gazdag földbirtokos . Kormos Gyula.} gyermekei • • • • ^ í kovl<£  Stodor.Jolán J . . . .  Gábris Malvin k. a.R o m la k in é .G . Horváth Ilonka k. a.Béla, f i a ................... Havas Árpád.Aroky, Hársfalvy barátja . . Korény Gyula.
E ) <-■ ««•* : : : ESyUS*Eszter, fogadott leány . . . Lakatos Margit k. a.Boriska, szobaleány . . . .  Gábris Ilonka k. a. Audrás, öreg szolga . . . .  Kandra István.Egy u t a z ó ...Chizsnyan József.P á ly a ő r ............................ . . . *  * *Első I . . .  Básthy Zoltáu.Második > czigáuy . . . Csapó Andor.Harmadik j . . .  Roziuay Miklós.Történik a 80-as évek vége felé; az első felvonás a 35-ik számú örházban, a második felvonás Hársfalvy lakásán.H e l y  á r a k : Oldal- és támlásszék 2 korona. I. rendű zártszék 1 korona 00 fillér. II . rendű zártszék 1 korona 20 fillér. Földszinti állóhely 80 fillér. Deák- és katonajegy 50 fillér. Karzat 40 fillér.

A z előadás kezdete pontban S órakor.Jegyek előre válthatók özv. Miskolczy Istvánná ezukrász-dájában.E  szépnek Ígérkező szinielőadásra s tánczmulatságra felhívjuk a nagyközönség becses ügyeimét. Pártolja az ifjakat s ez által a közt s a jótékonyczélt.
Nyilvános számadás. A  „rimaszombati ált. ipartestület“ által f. hó 21-én az elagott és munkaképtelen iparosok segély-alapja javára rendezett tánczmulat- ság alkalmával, a bevétel voltbelépő dijak és felülfizetésekből . . 283 kor. 80 till,a k ia d á s ................................................. ......  . 132 kor. 14 fill.tiszta m a r a d v á n y .......................................... 151 kor. 00 till.Felülfizettek: Szepessy Béla (Miskolcz) 4 kor., Özv. Benkó Jánosné 3 kor. 20 till., K. Szabó János, Tomay Alajos, Králik Béla, Rónay Gyula, Káposztás László, Bőd Imre, Baltres V ictor (Budapest), Kovács Zsigmond, Broczko József, Baffi István, Baksay József, Szabó Jó zsef adósz. p., Schulhof Pál. Dr. Kármán Aladár, K. Szabó József és Leng István, Szabó Józsefué és Rentka Jánosné 1 kor. 20 üli.— 1 kor. 20 fillér, Tóth István, Id. Rábely Miklós, Cseh János, 1— 1 korona, lludiczius Ferencz 80 fill., Horváth György, Biró László, Kukla István szí., Jancso János, Majorossy Rezső, Csintalan János, Farnbauer Béla 00—60 fillér, Fülöp Józsefné, Mázik Józseiué, Paulovics Béla, N . N ., N . N ., Rakottyai Danóné, Elek Károly, Bódy István, Szeverényi János, Szontagh Károly. Soós Ferencz épit., Kohn Adolf, Tóth Árpád 40—40 fillér, László István 30 fillér, Csizv Kálmán, Hank Andor, György Ferencz, György József, Berko Kálmán, Dubniczky Lajos, Bodon József, Mihalo- vics János, Havas János, Liptay Andor, Fodor Ferencz, Jeney Gyula, Szeleczky Ödön, Szikorszky János, Káposztás Lajos, Varga István, Nagy Lajos, Dananaj János, Fuksz István, ifj. Uhrin János, Motyovszky Pál, Óry Ferencz, Friedel István, Göóz őrmester, Kovács László, Bóuis Bertalan, Komlóssy István, id. Balázs József, N . N ., Siroky Gergely, Accipiter Sámuel, ifj. Csapó János, Gránát Dezső, Broczko Audrás, Augusztini István, Bachan József, Senka József, Klohány Antal, Tóth Béla, id. László János, Rajzinger István, Stolcz Zsigmond, N . N ., Merész Lipót, Takács Miklós, ifj. Hollósy József és Ku-



pár György 2 0 — 2 0  fillér. Bekiildöttek ; Varga Lajos és ZsutTa Kálmán 2—2 koronát, özv. Báthory Istvánná, Nagy János, GyöríTy Géza és Pásztor Pál Pelsüezröl 
1 — 1 koronát. Összesen 5!) korona 40 fillért. Melyért hálás köszönetét nyilvánítja a testületi elöljáróság nevében a rendező-bizottság.Hivatalos közlemény.A rimaszombati kir. törvényszék elnökétől.

Pályázati hirdetmény.1133. sz. — A felügyeletem alatt levő nagyróczei kir. járásbíróságnál újonnan rendszeresített III . osztályú hivatalszolgai állásra a kir. igazságügyminiszter urnák folyó évi julius hó 8 -án 217(H). I. M. szám alatt kelt magas rendelete és a kassai kir. iteló táblai elnök urnák folyó évi július 13-án 2424/001. ein. szám alatt kelt engedélye alapján pályázatot hirdetek.Felhívom ennélfogva mindazokat, kik ezen 500 korona évi fizetéssel, szabályszerű lakpénzzel, esetleg természetbeni lakással és ruha-illetménnyel javadalmazott állásra, az 1873. II. t.-cz. rendelkezéséhez képest igénynyel bírnak és azt elnyerni óhajtják, hogy az idézett L-ez. 1 0 . és 1 2 . §§-ai szerint felszerelt egészségi állapotukat katonai, orvosi, illetőleg hatósági orvosi bizonyítvánnyal igazoló kérvényeiket, folyó évi Julius hó 24-ik napjától számítandó négy (4) hét alatt, vagyis folyó évi augusztus hó 2 1 -ik napjáig — és pedig a közszolgálatban lévők felettes elöljáróságuk utján hozzám annál is inkább nyújtsák he, mert az elkésve érkező kérvényeket, figyelembe venni nem logom.Megjegyzem, hogy az 1873. II. t.-cz. értelmében, a kiszolgált és igazolvánnyal ellátott altisztek, más pályázókkal szemben, elsőbbséggel bírnak.Rimaszombat, 1901. évi Julius 18-án.
Vozárg,kir. törvényszéki elnök h.

Kiadó bolthelyiséy.Rimaszombatban, a D e á k  l 'e m a e / .- i i t e z aS - i k  Níftám alatti házban, a nagy dohánytőzsde tőszomszédságában egy nagy bolt helyiség a hozzá tartozó raktárakkal és bolti felszereléssel, a mely jelenleg Ruth Ignácz vaskereskedő bérletében van. 1 9 0 2 . é v i  j a n u á r  l i ő  I - l ö l  — szükség esetén lakással együtt — bérbe kiadó: továbbá a F e r e n e / j O - i k  s# .ain  alatti udvarban, a kir. közjegyzői hivatal szomszédságában egy 2 szobás lakás mellékhelyiségeivel azonnal bérbe kiadó. — A  bérleti feltételek megtudhatók I ftc n y ó  K é l  u tulajdonosnál.
3 - *
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Értesítés.Alulírott tisztelettel hozom a nagyérdemű közönségnek becses tudomására, hogy Rimaszombatban letelepedtem és a Kmetty-utcza 8. szám alatti házban
kárpitos és diszitö-mühelytnyitottam. A szakmámba vágó mindennemű munkát — megrendelés szerint — gyorsan es a legjutá- nyosabb áron vállalom lel S<>k évi n agyobb  hazai és külföldi városokban szerzett tapasztalataim réméin engedik, hogy a n. é. közönség alkalomadtán bizalmával megtisztel, a mit megérdemelni főtörekvésem leend.Szives pártfogásért esd

S C H N IT Z E R  JÓ Z S E F ,

L a k á s :
pétery-utcza íf

kárpitos és díszítő.

Rimaszombat Kmetty-utcza S, vagy Szent- 
szám alatt

1- *

rA Hej lesi hirdetmény.A várgedei ág. hitv. ev. missió kör épületeinek átalakítása és uj torony építése czéljabúl f év augusztus 
6-ik napján d. e. 1 0  órakor a helyszínén nyilvános árlejtés tartatik.A költségelőirányzat 9000 korona.Az árlejtés megkezdéséig zárt ajánlatok is elfogadtatnak.A bánatpénz 5 °/0 ; a tervrajz és költségvetés, úgyszintén a közelebbi teltételek Várgedén a lévita 
urnái megtekinthetők.

Uj üzlet! Uj üzlet!
L É V Á T  J Ó Z S E FIi<»ut4»K R i i a i a s / o i i i b a t b a n  (a főgimnáziummal szemben) tisztelettel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy
uj hentes üzletétmegnyitotta, s naponként f r i * «  s e r i é s - l m s l ,  I t o l h í U z I ,  a p r ó l é k o t ,  — páezolt, paprikás, füstölt, kenyérhez való N x a l o m i f i f ; továbbá r a j t o k a t  és h i d e g  t e l v á g ó t l a k a t  készít. Tisztán kezelt z f t ir , h a j  es k o t ? * o n y a l i i i *  olcsó áron, előzékenyen lesz kiszolgálva.Nagyobb városokban szerzett tapasztalataim remélnem engedik, hogy Ízletes, tisztán és kiváló figyelem mellett készített h e i i t e « - J i r n i m  meg lógják nyerni a nagyérdemű közönség megel gedé- sét. — Kegyes pártíogásért esedezik

i , í : m  .i ó i .  s  i: i ,  heute«.

Árverési hirdetmény.Mely szerint Ungvárvármegye árvaszékének 9í»4/901. számú átirata folytán elmebetegség miatt gondnokság alá helyezett özv. Kulin Aurélné szül. Miklovics
Mária ungvári lakos tulajdonát képező s a rimaszombati 395. számú telekjkvben foglalt 545. helyrajzi számú beltelek az azon épült 5 szoba, előszoba, konyha, kamara, pincze s mellékhelyiségekből álló Koliáry-utezai 2.». ösz- szeirási számú lakházzal együtt nyilvános árverésen ei- adatik.Az árverés határidejéül folyó évi augusztus hó 
7-ik napjának délelőtti 10  órája a városi árvaszéki előadó hivatalos helyiségébe kitiizetik.Mely helyre és időre venni szándékozók oly értesítéssel hivatnak meg, hogy az erre vonatkozó árverési feltételek — a hivatalos órák alatt ugyanott megtekinthetők.Kelt szab. Rimaszombat r. t. város árvaszékének 1901. évi július hó 19-én tartolt üléséből.
1— 2 Kishonthy Gyula, árvaszéki elnök.

Kiadó bolt.Rimaszombatban, az Ki zsébet-téren levő 21 számú ház bolthelyisége lakással — a melyet ekkoráig Lakner Emil divatáru- kereskedő bérelt —  bármely naptól haszonbérbe kivehető.Bérelni szándékozók a feltételeket megtudhatják id. Gasko János tulajdonostól.ti- ,

| Itérhcadó, esetleg eladó birtok. |
4 A  núliai Sárközy Gyula örökösei 8 Í1Omagyar holdat tevő puszta-rási birtoka, urasági 
fa lakkal és gazdasági épületekkel az 1902. év áp- 
0  rilia hó 1-től 6 évi időtartamra bérbe ki-
fy adó, esetleg örök áron is eladó.A  bérelni vagy venni szándékozók bővebb felvilágosítás végett forduljanak F á y  Árpád úrhoz 

Jánosd, u p. Alsó-Vadász, Abaujmegye. 3 - 3£
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Olcsó árak! M Pontos kiszolgálat!

női ón férfi d iv a tá r u  r a li fá r a  ltiiiia*%oml»at, K r á li  l 'erniezM iteza.

Mindennemű úri divatcikkek, lórii és női kalapok. A 
k arlsb a d i férfi-, női es g y e r m e k -c z ip ö k  és P ic h le r  
es H a b ig -fé le  k a la p o k  e g y e d ü li fő ra k tá ra .

Ferii kabátok, Hawclock. gmmni köpönyegek, liu- és gyer
mek öltön,ök, női kabátok, íeloltök, gallérok, leányka kabátok 
óriási választékban.

Ing-bluz, derék-öv. pipere-ezákkek, parfüm, .láger-ingek és 
harisnyák, nyakkendők, zsebkendő, esernyő és napernyők, utazó 
bőröndök

Egyedüli raktár Ham erli-féle pécsi honi gyártmányú keztyükben.
Ingek és mindennemű leliérnemüek mérték után is készít

tetnek. norinbergi galanteria áruk, sport ezikkek, kerékpar- 
sapkák, vadász-kabátok és fü rd ő -ru h á k .

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 
Elvem: hazai gyártmány csekély haszonnali eladása©O00O0OOOOOOOTOIOIOIOIQIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOTOTOIOIOIOIOIOIOIO

Uj ! Különös figyelemre méltó! Uj !
Mindennemű czipöbe az általam képviselt D r. Högyes-féle, 

az egész világon szabadalmazottAsbest-íaBpbetétek
azonnal elhelyeztetnek

A nagymeltóságu m . k ir. honvédelmi minisztérium áltál jónak
elismert

A S B E S T -T A L P A K .
K ö s z ö n e t n y ilv á n ít á s :

o  csász és kir. fenségé S/alvator Lipot föherezegtől, Magyar- 
ország volt miniszterelnökétől, a közigazgatási bíróság elnökétől : 
Wfkerle Sándor ö exezellenrz.iájatol. nagyin Ch . . . ek Olga

grófnő udvarhölgytől stb. stb.
Óvjuk lábainkat a m elegtől, nedvességtől és izzadastól.

Nincs többé lábfájás!
Sem tyúkszem, sem izzadós láb. sem börkeményedes, sem 

lábdaganat, sem lábégés. liovid idei viselés után megkönnyebbül 
a járás annak, ki ezipöjét dr Högyes-féle, egész világon szaba
dalmazott Asbest-talpbéléssel látja el.

Kettős vastagságú I f r t  20  k r , egyszerű 6 0  kr.
Az Asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy 

a cs. és kir. k ö z ö sh a d se re g n e k  és a m. k ir. h o n 
v é d s é g n e k  e d d ig  22.500 pár s z á llít ta to tt .

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz elóleges beküldése 
mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások
ingyen.

V is z o n te la d ó k n a k  m e g fe le lő  á rk e d v e zm é n y
Az Asbest-gyar betéti társaság képviselete és elárusító raktára :
Reisz M. divatáruraktára Rimaszom bat4-26|  Kegyeleti koszorúk szallaggal, arany, ezüst vagy fekete betűkkel nagy választékban. |

Első gömörmegyei temetkezési vállalat.
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U j tem etkezési v á lla la t Rim aszom batban !

Van szeivnes.-m a nagyérdemű közönség b<‘.-s<>á tudomásán ultauii. hogy 25 év ó ta  fe n n á lló  asztalos és 
bútor-üzletemet legújabban temetkezési vállalattal bővitrttem ki s ezen uj üzletágát a mai kor igényeinek megfelelően 
— tóvárosi mintára — olykép rendeztem be, hogy akar egyszerű akár a képzelhető legdisz>sebb temetkezést rendezhetem 
s igy módit es alkalmat kívánok nyújtani mindenkinek, hogy kedves halottját vagyoni viszonyaihoz mérten ten ettethesso el.

Nagv költséggel tö b b fé le  g y a s z k o c s ik a t  és r a v a ta li fe lsz e r e lé s e k e t, d is z e g y e n r n h á k a t stb.
. m _ . .  .  . . . .  .  . . .  . a . .. . i  ■

£3c/:
*2 í; stb. beszereztem s a gyászoló közönséget kívánsága szerintO a legkényesebb ízlésnek és követelményeknek megfelelően

— meglepő olosó áron — szolgálhatom ki
A gyászoló közönség kényelmére magamra vállalom az egyházi és sírhely, valamint mindennemű egyébb költ

ségek előlegezését minden külön díjazás nélkül.
R im a szo m b a tb a n , E r z s ó b e t-té r  26. sz . a. a „G ö m ö r m e g y e i N é p - és Ip a r b a n k “  é p ü le 

téb en  állandó nagy raktárt tartok valódi es utanzott é r c z k o p o r s ó k b ó l, sze m fö d ó k b ö l, s irk o sz o ru k b ó l s
minden e fajta czikkekből.

Szolgálataim felajánlása mellett tisztelettel kérem a gyászoló közönség kegyes pártfogását
4 — 26 özv. Benkó Jánoane.|  Vidéki temetések a díszkocsival meglepő jutányos árakon rendeztetnek.

f l a g y a r  k i r á ly i  á l la m i  i i n n U ‘lep|Miím esnoKs:i^ Debreezeit.

hirdetmény.695. sz. — A debreczeni m. kir. állami méntelep eperjesi, debreczeni. turia-remetei, rimaszombati, szatmár-németii és jászberényi osztályainál elhelyezett katonai legénység és ménállomány részére 1901. évi november hó 1-töl 1902. október hó végéig 
szükséglendő takarmány és egyéb ezikkek biztosítása tárgyában folyó év 
augusztus hó 28-án délelőtt 10 órakor írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog alulírott méntelepparancsnokságnál megtartatni.A szállítási feltételek úgy az alulírott méntelepparancsnokságnál, mint az egyes teleposztályoknál megtekinthetők.Az ajánlatok szerkesztésére vonatkozólag felhivatik az érdekeltek figyelme a ható- ságilag kifüggesztett árlejtési hirdetményekben foglalt mintára.Debreczen, 1901. évi julius hó.

A  debreczeui m. kir. állami méntolep 
2 - 2  parancsnoksága.

Rimaszombat, 1901. Nyomatott Rábely Miklós könyvnyomdájában.




